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北京市三帆中学2006—2007学年度第一学期
初三数学第一次月考试卷(2006．10)
班级            学号            姓名           成绩              
一．选择题（每空3分，共24分)  
1.关于的方程
[image: image199.jpg]




 EMBED Equation.DSMT4  [image: image2.wmf]2
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有两个实数根，则m的取值范围是（      ）
A.m<l              B.m≤l           C．m<l 且m≠0      D．m≤1且 m≠0
[答案]  D
[详解]  由于该方程有两个实数根，因此有
[image: image3.wmf]î
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，解得
[image: image4.wmf]0
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[考点]  （1）一元二次方程根的定义；

（2）一元二次方程根的判别式

[拓展]  “两个实数根”包括两个相等的实数根和两个不相等的实数根；“一个实数根”包括只有一个实数根和有两个相等的实数根。注意题目细节的语言差别。
2．若
[image: image5.wmf]a

>0，b>0，c<o，则下列方程中必有两个实数根的方程是（       ）

A.
[image: image6.wmf]2
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                   B.
[image: image7.wmf]2
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C.
[image: image8.wmf]2
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                   D.以上答案都不对

[答案]C
[详解]对于A，B选项：
[image: image9.wmf]ac

b

4

2

+

=

D

，不能判断正负；
对于C选项，
[image: image10.wmf]0
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，因此必定有两个实数根。

[考点]一元二次方程根的判别式

[拓展]如果一元二次方程二次项系数和常数项异号，则其一定有两个实数根，且这两个实数根异号。
3．以
[image: image11.wmf]-

3和2为根的一元二次方程是（       ）

A.
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[image: image15.wmf]2
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[答案]B
[详解]由一元二次方程根与系数关系，设该方程一般形式中a=1，有：


[image: image16.wmf]b
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；
[image: image17.wmf]c
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，因此容易得到答案B

[考点]一元二次方程根与系数关系

4.
[image: image18.wmf]e

O的直径是8，点P到圆心的距离为5，则点P与
[image: image19.wmf]e

O的位置关系是(       )
  A．在
[image: image20.wmf]e

O上         B.在
[image: image21.wmf]e

O内部       C.在
[image: image22.wmf]e

O外部       D．无法确定
[答案]C
[详解]判断点和圆位置关系需要考察点到圆心的距离和圆的半径的关系。本题目中，
[image: image23.wmf]4

,
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r
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，因此可以判定点一定在圆心外部。

[考点]点与圆位置关系的判定

5．腰长为13cm，底长为1Ocm的等腰三角形，若以底边中点为圆心，6cm 长为半径作圆， 则顶角的顶点在（      ）    
  A．圆上            B．圆内             C.圆外            D.无法确定
[答案]C

[详解]容易求出，底边中点到顶点的距离为12cm，因此顶角的顶点一定在圆的外部。

[考点]点与圆的位置关系

6．下列说法正确的是(      )
  ①平分弦所对两条弧的直线，必经过圆心且垂直平分弦．

  ②圆的切线垂直于圆的半径.
  ③在同圆中，相等的弦所对的圆周角相等.
  ④在同圆中，弦心距越大则该弦越短．
  A．1个            B．2个             C．3个            D．4个   
[image: image1.wmf]
[答案]B
[详解]第一个论述可以证明是正确的；第二个论述应当表述为“圆的切线垂直于过切点的半径”，因此题中的表述是错误的。第三个论述非常具有欺骗性，在圆中，任何一条弦都对应着两条弧，而这两条弧一般是不相等的。如图，
[image: image24.wmf]BDC

BAC
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都是BC所对的圆周角，但是他们不相等。
第四个论述由垂径定理是正确的。
[考点]圆中线与角的关系；垂径定理

[拓展]凡是和学过的定理不一样的地方，都需要仔细斟酌。第三个论述所对应的定理是“在同圆中，同弧所对的圆周角相等”，而题目中的叙述是“同弦”，一字之差，意义大变。
7．两圆半径长分别是R和r(R>r)，圆心距为d, 若关于x的方
[image: image25.wmf]0
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有两个相等的实数根，则两圆的位置关系是(       ).
A．一定内切        B．一定外切        C．相交       D．内切或外切
[答案]D
[详解]由该方程有两个相等的实数根，
[image: image26.wmf]0
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整理，得：
[image: image27.wmf]r
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，因此两圆位置关系为内切或外切。

[考点]（1）一元二次方程根的判别式；

（2）两圆位置关系的判断

[拓展]如果本题中D答案改为“相切”也是正确的。“相切”包括两种情况，即内切和外切。
8．如图，点A、D、G、M在半圆 O上．四边形ABOC、DEOF、HMNO均为矩形.设BC=
[image: image28.wmf]a

，EF=b，NH=c，则下列各式中正确的是（      ）

[image: image193.png]


A．
[image: image29.wmf]a

>b>c          B．
[image: image30.wmf]a

=b=c           C．c>
[image: image31.wmf]a

>b      D. b>c>
[image: image32.wmf]a

 
[答案]B
[详解]由于三个四边形都是矩形，矩形对角线相等，因此有：
BC=OA=r;EF=OD=r;NH=OM=r

所以三条线段相等

[考点]矩形的性质；圆上任何一点到圆心距离都等于半径
二．填空题(每空3分,共30分)
9.方程
[image: image33.wmf]2
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的两个根分别为2和
[image: image34.wmf]-

5，则m=          ，n=        .
[答案]3，5

[详解]由一元二次方程根与系数关系，有：
[image: image35.wmf]î
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，解得
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10．用配方法解一元二次方程
[image: image37.wmf]2
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，变形为
[image: image38.wmf](
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[答案] 
[image: image39.wmf]ï

ï

î

ï

ï

í

ì

=

=

16

1

4

3

k

h


[详解]原方程可以化为：
[image: image40.wmf]0
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,将变形后的方程展开，有：
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比较对应系数，有：
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11．某服装原价为200元，连续两次涨价
[image: image43.wmf]a

％后，售价为242元，则
[image: image44.wmf]a

的值为          .
[答案]10
[详解]依题意，有：
[image: image45.wmf]242
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,解得：
[image: image46.wmf]10
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12．已知三角形的两边长分别是4和 7，第三边长是方程
[image: image47.wmf]2
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的根，则第三边的边长是         ． 
[答案]9
[详解]解方程，得：
[image: image48.wmf]11
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由于三角形两边之和大于第三边，只能取x=9

13．圆的半径是10，弦心距为8的弦长是         .
[答案]12
[详解]由垂径定理基本图形，有：
[image: image49.wmf]12
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（其中，l为弦长；r为半径；d为弦心距）

14．如图，边长为3的正方形ABCD绕点C按顺时针旋转
[image: image50.wmf]30

o

后得到正方形EFCG，EF交AD于点H，则DH的长为         .
[答案]
[image: image51.wmf]3


[详解]连结CH，由图形旋转的对称性，容易发现，CH平分
[image: image52.wmf]FCD
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,因此
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在
[image: image54.wmf]HCD
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中，容易求出，
[image: image55.wmf]3
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15．如图，
[image: image56.wmf]e

O是△ABC的内切圆，切点分别为D、E、F，AB=10，BC=9，AC=7，则AD=          .

[image: image57.png]
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[答案]4
[详解]设AD=AE=x;BD=BF=y;CE=CF=z，则有：
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，解得
[image: image60.wmf]4
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，因此AD=4

16．已知AB、CD是圆0的两条平行弦，圆O的半径为10cm，AB=12cm，CD=16cm，则AB、CD间的距离为            ．
[答案]14cm或2cm
[详解]由垂径定理基本图形，AB弦的弦心距为8cm;CD弦的弦心距为6cm
如果AB，CD在圆心的两侧，则它们之间的距离=8+6=14cm
如果AB，CD在圆心的同侧，则它们之间的距离=8-6=2cm
三．解下列方程（5’
[image: image61.wmf]´

 4)
17.
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解：
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解：设
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解：当
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image96.wmf]4
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综上所述   
[image: image97.wmf]1

6

x

\=

  
[image: image98.wmf]2

6

x

=-


四．解答题(共26分)

[image: image194.png]


21．如图所示，把一个直角三角形ACB绕着
[image: image99.wmf]30

o

角的顶点B顺时针旋转，使得得点A与CB的延长线上的点E重合.
(1)二角尺旋转了多少度?
(2)连接CD．试判断△CBD的形状；
(3)求
[image: image100.wmf]Ð

BDC的度数．(5分)
解：（1）
[image: image101.wmf]18018030150
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      （2）
[image: image102.wmf]Q

BC=DB      ∴△CBD为等腰三角形.

      （3）
[image: image103.wmf]Q

BC=DB

           ∴
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22．已知：如图，O是
[image: image109.wmf]V

ABC的外心．
[image: image110.wmf]Ð

CAE=
[image: image111.wmf]Ð

B．
    (1)求证：AE是
[image: image112.wmf]e

0的切线．

    (2)当点B绕着点0顺时针旋转．使外心O恰好在BC边上或在△ABC内时，（1）中的结论是否仍然成立？请画图并证明你的判断.  (6分)
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（1）证明：延长CO交
[image: image113.wmf]e

O于
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，连结
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23．已知：方程
[image: image140.wmf](
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求证：
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，因此其有两个实数根。

24．应用题(5分)
某食品零售店为食品厂代销一种面包，未售出的面包可以退回厂家．经统计销售情况发现，当这种面包的销售单价为7角时，每天卖出160个．在此基础上．单价每提高l角时，该零售店每天就会少卖出20个面包．设这种面包的销售单价为x角(每个面包的成本是5角)．零售店每天销售这种面包的利润为y角.
(1)  用含x的代数式分别表示出每个面包的利润与卖出的面包个数；
(2)  求x与y之间的函数关系式：
(3)  当这种面包的销售单价定为多少时，该零售店每天销售这种面包获得的利润最大?最大利润为多少元?
解：（1）每个面包的利润为（x-5）角，卖出的面包个数为160-20（x-7）=300-20x

(2)y=(x-5)(300-20x)  其中
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时，y最大，此时最大利润y=500（角）
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25．已知：如图，△ABC内接于
[image: image151.wmf]e

0，AE
[image: image152.wmf]^

BC．AD平分
[image: image153.wmf]Ð
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求证：
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DAO.    (5分)
证明：连结CD

        
[image: image156.wmf]Q

AD平分
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附加题(每题5分，共10分)
1.已知m是不等式组
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的整数解，a、b是关于x的方程
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的两个实根．  求：(1)
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1． 由不等式解得
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的两根为a,b

（1）由根与系数关系
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因此：
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(2)由于a，b是方程的两根，因此有：
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因此
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原式


2．已如：如图，在直角坐标系中，以y轴上的点C为圆心，为半径的圆与x轴相切于原点O，AB为
[image: image184.wmf]e

C的直径，PA切
[image: image185.wmf]e

O于点A ，交x轴的负半轴于点P，连结PC交OA于点D.

(1)求证：PC
[image: image186.wmf]^

OA；

(2)若点P在x轴的负半轴上运动，原题的其他条件不变，设点P的坐标为（x，0），四边形POCA的面积为S，求S与点P的横坐标x之间的函数关系式；

   （3)在(2)的情况下，分析并判断是否存在这样的一点P，使
[image: image187.wmf]AOB
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V

四

边

形

，若存在，直接写出点P的坐标(不写过程)；若不存在，简要说明理由.
（1）证明：PA，PO分别切圆C于O，A，有PO=PA，因此P在AO的垂直平分线上；

在圆C中，CA=C0，因此C在AO的垂直平分线上，

因此有PC
[image: image188.wmf]^

OA
（2）解：由（1）可知，
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其中
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（3）
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，其中h为点O到直线AB的距离

若两面积相等，则有：
[image: image192.wmf]x
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，解得：h=-x

即当x=-h的时候，两面积相等。

在AB确定的情况下，O到AB的距离也是确定的，因此总存在这样的P，其中P点坐标为(-h,0)，h为点O到AB的距离。
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